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    Comunicat de presă  

 
 

“Centenarul Constituției României Întregite (1923 – 2023)” a fost celebrat 

luni, 27 martie 2023, în cadrul Adunării solemne organizate de Curtea 

Constituțională a României la Palatul Parlamentului, Sala de Plen a Senatului 

„Regele Mihai I al României”, și la care au participat peste 200 înalți 

reprezentanți ai statului român și din Europa.  

Înainte de debutul Adunării solemne, domnul președinte al Curții 

Constituționale a României, Marian ENACHE, le-a prezentat înalților oficiali 

români expoziția de documente dedicate Centenarului, organizată în foaierul Sălii 

de plen a Senatului. Expoziția surprinde evoluția constituționalismului din 

România, având ca punct central Constituția din 1923, și conține exponatele în 

original ale acesteia și ale Constituției din 1866, fiind o premieră în domeniu. 

Adunarea solemnă a început, după intonarea imnului României de către 

artiștii Operei Naționale București, cu mesajul de întâmpinare adresat de 

președintele Curții Constituționale a României, domnul Marian ENACHE.  

„Doresc să vă adresez, în nume personal și în numele judecătorilor  Curții  

Constituționale a României, un salut cordial, urarea de bun venit, însoțite de 

sincere mulțumiri pentru onoranta prezență a Excelențelor Voastre la aniversarea 

Centenarului Constituției din 1923, manifestare care, pentru noi, toți românii, este 

un moment istoric și reprezintă o veritabilă sărbătoare a Constituției și a 

constituționalismului românesc, privite atât din perspectiva evoluției, cât și a 

contemporaneității. Curtea Constituțională a României a hotărât în mod unanim, 

în plenul său, să declare anul 2023 anul Centenarului Constituției din 1923, care 



să debuteze cu un moment festiv și oficial, cu lansarea unei emisiuni filatelice, 

urmate pe  parcursul întregului an de acțiuni cu un conținut profesional-științific, 

dezbateri, comunicări, vernisarea de expoziții în scopul sublinierii însemnătății 

eminente a Constituției din 1923. Astăzi, în cadrul acestei manifestări aniversare, 

împreună deschidem - Anul Centenarului Constituției din 1923”, a afirmat 

președintele Curții Constituționale a României.  

Domnul Marian ENACHE a arătat că prin scopul și conținutul acestei 

Constituții, românii și-au văzut împlinite aspirațiile de a fi Uniți și a trăi într-o 

Românie unitară și suverană. 

„Într-o accepțiune generală, Constituția din 1923 a fost considerată  una 

dintre Constituțiile-reper ale României, care a receptat în momentul realizării ei 

ideile liberalismului constituțional european, pe care le-a integrat necesităților 

istorice ale dezvoltării societății românești, fiind, astfel, un Document juridic de 

valoare națională. Constituția din 1923 reprezintă o valoare imaterială a tradiției 

și a culturii noastre constituționale pe care trebuie să o prețuim și să o cinstim așa 

cum se cuvine, deoarece aceasta exprimă un moment esențial al formării 

statalității și identității poporului român în devenirea sa istorică, precum și o 

mărturie vie a civilizației sale politico-constituționale”, a punctat președintele 

Curții Constituționale a României.  

De asemenea, a subliniat că, pentru Curtea Constituțională, rememorarea 

tradițiilor constituționalismului românesc devine o datorie de conștiință în fața 

generațiilor prezente și viitoare.  

„Cunoașterea istoriei constituționalismului românesc ca, de altfel, și a 

actualității acestuia sunt necesare pentru a forma în conștiința tinerilor 

apartenența lor la o națiune care și-a modelat istoricește idealurile și valorile în 

matricea dreptului și culturii juridice europene. Orice Constituție, ca Pact social 

suprem și ordonator al sistemului socio-politic, trebuie să realizeze atât echilibrul, 

proporționalitatea dintre autoritatea de stat și libertatea ca valoare universală 

inerentă condiției umane, a statutului legal și constituțional al fiecărui cetățean, 



cât și limitarea puterii statului în raporturile cu cetățenii săi. Forța Constituțiilor 

rezidă în menținerea păcii sociale prin instituirea ordinii constituționale, 

fundament al sistemului juridic și al regimului democratic al unei țări”, a  mai 

spus acesta.  

În cadrul manifestării, au susținut alocuțiuni Președintele României, 

domnul Klaus Werner IOHANNIS, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, 

Preafericitul Părinte DANIEL, președinta ad interim a Senatului, doamna 

Alina Ștefania GORGHIU, președintele Camerei Deputaților, domnul Ion-

Marcel CIOLACU, prim-ministrul României, domnul Nicolae-Ionel CIUCĂ, 

președinta Înaltei Curți de Casație și Justiție, doamna judecător Corina-Alina 

CORBU, președintele Curții de Justiție a Uniunii Europene, domnul Koen 

LENAERTS, președinta Comisiei de la Veneția, doamna Claire Bazy 

MALAURIE, președinta Curții Constituționale a Republicii Moldova, doamna 

Domnica MANOLE, președintele Asociației Curților Constituționale 

Francofone, domnul Mamadou Badio CAMARA, și domnul prof.dr.h.c. Rainer 

ARNOLD, de la Universitatea din Regensburg (Germania). 

De asemenea, a fost menționat mesajul de felicitare al președintei Curții 

Europene a Drepturilor Omului, doamna Siofra O’LEARY, pentru progresele și 

realizările înregistrate de România în ultimii 30 de ani și pentru aniversarea 

Centenarului Constituției din 1923. Reprezentantul Tribunalului Constituțional 

spaniol, domnul judecător Enrique Arnaldo ALCUBILLA, a prezentat și 

mesajul președintelui acestei instanțe, domnul Cándido Conde-PUMPIDO 

TOURÓN. 

Evenimentul s-a bucurat pe plan extern de participarea reprezentanților a 

19 instanțe de jurisdicție constituțională din Europa, respectiv Albania, Austria, 

Belgia, Bulgaria, Cehia, Croația, Germania, Georgia, Lituania, Luxemburg, 

Moldova, Macedonia de Nord, Polonia, Portugalia, Serbia, Slovacia, Slovenia, 

Spania, Ungaria, dintre care opt au fost reprezentate de președinți.  



Președintele Curții Constituționale a României a susținut, în cuvântul de 

închidere a Adunării solemne, urmat de intonarea Imnului – Odă Bucuriei, că, 

deși fiecare dintre statele Uniunii Europene are Constituție națională, „cu toții 

suntem racordați la spațiul comun al constituționalismului european, ca 

fundament de legitimitate a statelor și a societăților noastre democratice”.  

Participanții la eveniment au fost invitați la lansarea unei emisiuni filatelice 

pe tema Centenarului Constituției României Întregite. Președintele României, 

domnul Klaus Werner Iohannis, și președintele Curții Constituționale a 

României, domnul Marian Enache, au aplicat sigiliile pe certificatul emisiunii 

filatelice și au semnat, împreună cu judecătorii Curții Constituționale a României 

și invitații străini, pe tabelul de prezentare a acesteia. 
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